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Вступ. У Національній доктрині розвитку освіти в 

Україні у ХХІ столітті, законах України ꞌꞌПро 

освітуꞌꞌ, ꞌꞌПро вищу освітуꞌꞌ, ꞌꞌПро фахову передвищу 

освітуꞌꞌ підкреслюється важливість підготовки висо-

копрофесійних, компетентних, конкурентноспромож-

них кадрів, здатних до творчої праці та професійного 

розвитку. Тому проблема формування професійної 

компетентності майбутніх фахівців фармації є актуа-

льною, багатоаспектною та практично значущою. 

Темпи інноваційного розвитку, що постійно приско-

рюються, вимагають від фахівців фармації високого 

рівня професійної компетентності й здатності до 

швидкого та якісного навчання, до освоєння нових 

технологій; уміння діяти адекватно у відповідних 

ситуаціях; брати на себе відповідальність за свою 

діяльність; уміння працювати в команді різнопрофі-

льних фахівців.  

Основним показником рівня кваліфікації сучасного 

фармацевта є його професійна компетентність. Про-

фесійна компетентність майбутніх фахівців фармації 

формується вже в період навчання. Сучасні умови 

характеризуються тенденцією швидкого старіння 

знань, що виражається у відставанні індивідуальних 

знань і досвіду від сучасних вимог до посади і профе-

сії. Тому фармацевтична освіта не може обмежувати-

ся роками базового навчання, а вимагає постійного 

самовдосконалення. Відповідно, одним із основних 

завдань фармацевтичної освіти є формування профе-

сійно компетентного фахівця-фармацевта. 

Аналіз основних досліджень і публікацій із за-

значеної проблеми. Аналіз вітчизняної та зарубіжної 

науковoї літератури засвідчує, що проблема профе-

сійної компетентності досліджувалась багатьма нау-

ковцями.  

Структуру та сутність понять ꞌꞌкомпетенціяꞌꞌ і ꞌꞌком-

петентністьꞌꞌ у галузі освіти вивчали такі науковці як 

Н. М. Бібік, П. П. Борисов, С. С. Вітвицька, 

О. А. Дубасенюк, І. А. Зимня, В. В. Краєвський, 

Н. В. Кузьміна, Дж. Лалл, А. К. Маркова, 

О. В. Овчарук, Дж. Равен, Г. К. Селевко, 

А. В. Хуторський, С. Є. Шишов та інші.  

Домінуючу мету професійної підготовки майбут-

нього фахівця до професійного й особистісного роз-

витку визначено в наукових працях С. О. Сисоєвої [9].  

Метою статті є визначення сутності та структури 

професійної компетентністі фармацевта, аналіз чин-

ників формування професійної компетентності здобу-

вачів передвищої освіти галузі фармації у процесі 

фахової підготовки в коледжі. 

Матеріали та методи. В якості матеріалів дослі-

дження були вивчені педагогічні праці сучасних нау-

ковців; використано результати анонімного анкету-

вання студентів Житомирського базового фармацев-

тичного фахового коледжу. Для досягнення мети 

використані методи структурно-логічного аналізу; 

системного підходу; анкетування, наукове спостере-

ження, узагальнення позитивного власного досвіду та 

досвіду роботи викладачів фармацевтичного фахового 

коледжу. 

Результати та їх обговорення. Аналіз проблеми 

формування професійної компетентності фахівців 

спрямовує нас до визначення головних понять дослі-

дження: "компетентність" і "компетенція". Зарубіжні 

та вітчизняні дослідники по-різному визначають тер-

міни ꞌꞌкомпетенціяꞌꞌ та ꞌꞌкомпетентністьꞌꞌ. Деякі науко-

вці ототожнюють ці поняття, однак переважна біль-

шість вітчизняних учених розмежовують їх.  

У Великому тлумачному словнику сучасної україн-

ської мови компетенція ‒ це добра обізнаність із чим 

небудь, коло повноважень особи [3]; Бібік Н. М. ро-

зуміє компетенцію як соціально закріплений освітній 

результат, реальні вимоги до засвоєння сукупності 

знань, способів діяльності, досвіду з певної галузі 

знань, якостей особистості, яка діє в соціумі [2]. 

На думку Овчарук О. В. компетентність ‒ це інтег-

І. С. Ковальчук 

Сутність, структура професійної компетентності майбутніх фахівців галузі 

фармація 
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Анотація. Стаття присвячена аналізу поглядів науковців на проблему формування професійної компетентності майбутнього 

фахівця фармації та теоретичному аналізу понять ꞌꞌкомпетенціяꞌꞌ, ꞌꞌкомпетентністьꞌꞌ, ꞌꞌпрофесійна компетентністьꞌꞌ. Розглянуто 

види, якості та компоненти професійної компетентності; визначено професійні компетенції фармацевта згідно вимог Всес-

вітньої організації охорони здоров’я. Стаття містить результати та аналіз відповідей анонімного опитування студентів пер-

шого та другого курсів Житомирського базового фармацевтичного фахового коледжу щодо розподілу пріоритетних позицій 

майбутньої професійної діяльності. З’ясовано чинники, які впливають на процес формування професійної компетентності 

майбутніх фармацевтів під час навчання у коледжі. Аргументовано важливість формування у здобувачів фахової передви-

щої освіти позитивного ставлення до обраної професії, надання знань про обрану професію та первинних умінь для 

розв’язання професійних завдань. 

Зміст професійної практичної підготовки фахівців 

фармацевтичної галузі досліджували І. Бойчук, 

І. Вітенко, О. Волосовець, О. Гудзенко, 

Б. Зіменковський, К. Платонова, В. Черних, Б. Ясько 

та інші. Теоретичні та методичні засади неперервної 

професійної підготовки майбутніх фахівців фармаце-

втичного профілю розглянуто Л. Кайдаловою [5]. 
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рована характеристика якості особистості, результа-

тивний блок, сформований через досвід, знання, 

вміння, ставлення, поведінкові реакції [7]. У Законі 

України ꞌꞌПро освітуꞌꞌ зазначено, що ꞌꞌкомпетентність 

‒ динамічна комбінація знань, умінь, навичок, спосо-

бів мислення, поглядів, цінностей, інших особистих 

якостей, що визначає здатність особи успішно соціа-

лізуватися, провадити професійну та/або подальшу 

навчальну діяльністьꞌꞌ [4]. У словнику ꞌꞌПрофесійна 

освітаꞌꞌ компетентність (від лат. competens – належ-

ний, відповідний) визначена як сукупність знань та 

умінь, необхідних для ефективної професійної діяль-

ності: уміння аналізувати, передбачати наслідки про-

фесійної діяльності, використовувати інформацію [8].  

Компетенції розуміються як здатність особи, яка 

має виконувати певні повноваження, вимоги, роль, 

реалізувати певні результати; це те, на що претендує 

людина, це коло питань, в яких вона добре обізнана, 

має знання і досвід. Компетентність є більш широке 

поняття, яке характеризує і визначає рівень професіо-

налізму особистості, а її досягнення відбувається 

через здобуття необхідних компетенцій, що склада-

ють мету професійної підготовки фахівця. Отже, щоб 

бути компетентним, потрібно володіти компетенція-

ми. Наявність широкого асортименту компетенцій 

визначають належний рівень професійної компетент-

ності фахівця та є джерелом його розвитку й ефектив-

ності в умовах жорсткої конкуренції. 

За визначенням З. Курлянд професійна компетент-

ність – інтегративна якість, здатність, що базується не 

лише певному обсязі знань, умінь і навичок, а і перед-

бачає особисті якості індивіда, що забезпечують знай-

ти необхідне знання та спосіб дії в певній ситуації [6]. 

С. Сисоєва розуміє професійну компетентність як 

інтегровану професійно-особистісну характеристику 

фахівця, що забезпечує ефективність певного виду 

діяльності та відображає рівень сформованості про-

фесійно-значущих якостей фахівця [9]. Н. Баловсяк 

визначає професійну компетентність як найвищий 

рівень професійної майстерності, що поєднує знання, 

уміння, рівень розвитку здібностей, результатів і спо-

собів діяльності, норми поведінки, а також внутрішні 

мотиви людини та дозволяє досягти високих резуль-

татів професійної діяльності [1].  

Розрізняють декілька видів професійної компетен-

тності: діяльнісну, яка пропонує володіння професією 

на високому рівні; особистісну (володіння способами 

самовираження і саморозвитку, здатність знаходити 

оптимальні рішення в нестандартних ситуаціях, кри-

тичне мислення, вміння бачити проблему, здатність 

самостійно здобувати нові знання і вміння); індивіду-

альну (володіння способами самореалізації та само-

розвитку індивідуальності в межах професії, здатність 

до творчості) [11]. 

Формування професійної компетентності майбут-

ніх фармацевтів залежить від усвідомлення сутності 

майбутньої професії студентами. У 2020/2021 нав-

чальному році ми провели анкетування студентів 

першого (39 осіб) та другого (45 осіб) курсів спеціа-

льності 226 Фармація, промислова фармація освітньо-

професійного ступеня ‒ фаховий молодший бакалавр 

денної форми навчання Житомирського базового 

фармацевтичного фахового коледжу (Рис. 1).  

Під час опитування студентів І курсу (на початку 

навчального року) про пріоритетні позиції у виборі 

професії фармацевта були отримані наступні резуль-

тати: комфортні умови праці обрали 89,7 % студен-

тів; можливість працевлаштування після закінчення 

навчального закладу – 64,1 %; високу оплату праці – 

48,7 %; інтерес до професійної діяльності фармацев-

та був визначальним для 33,3 % осіб; актуальність, 

престиж професії відзначило 46,2 % опитуваних; 

можливість створення власного бізнесу – 28,2 %; на 

вибір професії у 23,1 % студентів вплинули батьки; 

здобуття освіти у престижному навчальному закла-

ді – 41,0 %; продовжили династію фармацевтів – 

20,5 %; мріяли допомагати людям з дитинства – 15,4 

% опитуваних першокурсників. 

Опитування студентів-першокурсників фармацев-

тичного фахового коледжу засвідчує, що найбільший 

вплив на вибір професії фармацевта мали чинники на 

користь задоволення власних потреб. Не всі першоку-

рсники мають професійну спрямованість або ж чітко 

розуміють професійну орієнтацію, діяльність. У біль-

шості з них вона виробляється лише в процесі нав-

чання, особливо після проходження навчальних і 

виробничих практик, які студенти проходять у фар-

мацевтичних організаціях. 

З метою виявлення пріоритетних позицій у майбу-

тній професійній діяльності було проведено опиту-

вання студентів ІІ курсу (у кінці навчального року). 

Аналіз відповідей учасників дослідження показав 

наступні результати: комфортні умови праці є важли-

вими для 80,0 % студентів; можливість працевлаш-

тування після закінчення навчального закладу та висо-

ка зарплата – для 66,7 % опитуваних; інтерес до 

професійної діяльності фармацевта є визначальним 

для 64,4 % осіб; актуальність, престиж професії – 

для 55,6 %; можливість створення власного бізнесу – 

для 44,4 %; задоволення бажання батьків бачити 

своїх дітей фармацевтами залишається актуальним 

для 6,7 % студентів; здобуття освіти у престижному 

навчальному закладі – для 41,0 %; продовження дина-

стії фармацевтів – для 11,1 %; мрія дитинства – для 

15,6 % опитуваних. 

Опитування студентів-другокурсників фармацев-

тичного коледжу підтверджує наступне: здобуття 

освіти передбачає розвиток професійної компетентно-

сті, що викликає інтерес до майбутньої професійної 

діяльності, який відзначають пріоритетним 64,4 % 

студентів-другокурсників і лише 33,3 % студентів-

першокурсників. Ефективність розвитку професійної 

компетентності залежить як від мотивації, так і від 

пізнавального інтересу здобувачів фахової передви-

щої освіти, від бажання до самопізнання та професій-

ного саморозвитку. 

Грунтуючись на результатах опитування студентів 

фармацевтичного коледжу можна окреслити чинники, 

які впливають на формування професійної компетен-

тності майбутніх фахівців: особистністно-ціннісні 

орієнтири здобувача фахової передвищої освіти та 

професійно-пізнавальний інтерес; матеріально-

технічна база навчального закладу та професійна 

компетентність викладачів; професійна спрямованість 

навчання, яка сприяє усвідомленню студентами важ-

ливості знань для успішного оволодіння професією. 
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Згідно з концепцією ꞌꞌфармацевта семи зірокꞌꞌ, за-

пропонованою Всесвітньою організацією охорони 

здоров'я (ВООЗ) та ухваленій Міжнародною фармаце-

втичною федерацією (МФФ) у 2000 році, фармацевт – 

 

 
Рис. 1. Розподіл пріоритетних позицій майбутньої професійної діяльності фармацевта за опитуванням 

 

Згідно вимог ВООЗ до професійних компетенцій 

фармацевтів можна віднести: надання фармацевтич-

ної допомоги будь-якій людині, що її потребує; знан-

ня, вміння й навички з професійної області; комуніка-

тивні вміння і навички, що включають здатність вести 

бесіду, спілкуватися, налагоджувати комунікативний 

контакт з відвідувачами аптечних закладів, орієнтува-

тися в особливостях партнера у спілкуванні, спостері-

гати, розуміти та застосовувати невербальну мову, 

запобігати та долати перепони у взаєморозумінні 

тощо. 

Формувати у студентів професійну компетентность 

доцільно на засадах міждисциплінарного інтеграцій-

ного підходу. Такий підхід забезпечує системність 

теоретичних знань, бачення і усвідомлення явищ і 

процесів професійної реальності, формування ціліс-

ного уявлення про певний вид діяльності. 

Поряд із дисциплінарною інтеграцією важливим є 

використання комплексу професійно-орієнтованих 

завдань різного рівня складності (кейсів), які моде-

люють ситуації, з якими зіткнуться студенти у майбу-

тній професійній діяльності [12]. Такі завдання не 

тільки професійно мотивують студентів, інтегрують 

теоретичні знання в практичну діяльність, вдоскона-

люють навички самоконтролю і рефлексії, а й фор-

мують ключові компетенції. 

У фармацевтичному навчальному закладі дуже ва-

жливим є формування у здобувачів фахової передви-

щої освіти позитивного ставлення до обраної професії 

й об’єкта майбутньої праці на рівні стійких інтересів і 

нахилів, надання знань про обрану діяльність та поча-

ткових умінь для ефективного розв’язання професій-

них завдань. Розвиток мотивації є одним із завдань 

формування професійної компетентності здобувачів 

фахової передвищої освіти у коледжі, яка пов’язана з 

потребою особистості досягти поставленої мети. Мо-

тиваційний компонент визначає позитивне ставлення 

до обраної професії, передбачає вміння визначити 

власні цілі, переборювати труднощі в діяльності, а 

також здатність навчатися протягом життя, вміння 

досягати успіху в житті. Можна виділити такі мотиви 

навчання здобувачів фахової передвищої освіти: нау-

ково-пізнавальні, професійно-ціннісні, комунікативні 

тощо. Мотивація – один із найважливіших чинників, 

який забезпечує досягнення успіху в будь-якій діяль-

ності. Мотиваційна сфера як стрижень особистості, її 

стимулююча сторона, як рушійна сила поведінки 

людини має провідне значення при формуванні про-

фесійної компетентності. 

У процесі фармацевтичної підготовки формуються 

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

90,0%

89,7%

48,7%

64,1%

33,3%

46,2%

28,2%

41,0%

23,1%
20,5%

15,4%

80,0%

66,7% 66,7% 64,4%

55,6%

44,4%

33,3%

6,7% 11,1%

15,6%

студентів-першокурсників

студентів-другокурсників

17

це особа, яка надає допомогу, приймає рішення, є 

комунікатором, наставником, довічним учнем, ліде-

ром, менеджером [13]. 
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та набувають розвитку у професійній діяльності такі 

важливі якості фармацевта як психофізіологічні, пси-

хологічні характеристики та здатності. Професійно 

важливі якості розвиваються у процесі фахової підго-

товки та є не лише передумовою придатності до фар-

мацевтичної діяльності, а й основою її успішності. 

До якостей професійної компетентності 

Х. Столярук відносить: адаптаційну мобільність 

(схильність та вміння творчого вирішення професій-

них потреб, ініціативність, сприйняття нової інфор-

мації, нововведень); контактність (уміння слухати, 

переконувати та сприймати думку інших); стійкість 

до стресів (інтелектуальна і емоційна захищеність 

при виникнення проблемних ситуацій, уміння володі-

ти собою); домінантність (лідерські якості та вміння 

впливати на інших при необхідності); моральні та 

вольові якості (наполегливість, почуття відповідаль-

ності та обов’язку); інтелектуальні якості (глибина 

знать, широта світогляду, допитливість) [10]. 

У реальній практиці фармацевт повинен мати пер-

винний набір професійних якостей, які розвиваються, 

удосконалюються та змінюються під впливом умов 

професійної діяльності, переходячи у компетентність, 

яка включає як професійно-важливі характеристики 

та якості, так і особистісні характеристики (мобіль-

ність, критичне мислення, комунікативність, органі-

зованість, етичні характеристики, ставлення до робо-

ти, здатність до саморозвитку тощо). Найбільш суттє-

ві якості фахівця, вважають ключовими компетенція-

ми, які складають професійну компетентність фахів-

ця. 

На нашу думку, у структурі професійної компетен-

тності фахівця фармації можна виділити такі компо-

ненти: цілемотиваційний (усвідомлення необхідності 

постійного підвищення рівня професійної компетен-

ції, розкриття своїх творчих здібностей і можливос-

тей); когнітивний (мобільність знання, оволодіння 

новою інформацією для успішного застосування в 

умовах виконання професійної діяльності, усвідом-

лення потреби в постійному самовдосконаленні); 

особистісний (гнучкість та критичність мислення, 

фахівець повинен не тільки усвідомлювати сутність 

проблеми, а й уміти її ефективно розв’язувати в різ-

номанітних стандартних і нестандартних ситуаціях; 

бути здатним обирати найбільш оптимальне рішення 

в даних умовах в даний час і нести за нього відповіда-

льність, аргументовано відкидати помилкові суджен-

ня тощо); комунікативний (вміння конструктивно 

спілкуватися з хворими, їх родичами, лікарями, коле-

гами, партнерами); контрольно-рефлексивний компо-

нент (бути здатними до рефлексії своєї діяльності, 

регулювати свій емоційний стан і поведінку). 

Сформована професійна компетентність у фахівців 

фармацевтичної галузі зумовлює здатність фахівця 

ефективно виконувати професійну діяльність. 

Висновки. Найвищим критерієм якості підготовки 

майбутніх фахівців є професійна компетентність, яка 

забезпечує ефективність професійної діяльності. 

Професійна компетентність є інтегрованим, комплек-

сним, динамічним явищем і поєднує не тільки знання, 

уміння та навички, а й здатності особистості, показ-

ники загальної культури, вміння виконувати профе-

сійні обов’язки. Основою професійної компетентності 

є професійна придатність, що являє собою сукупність 

психічних і психофізіологічних особливостей люди-

ни, комунікативні уміння і навички необхідні для 

здійснення ефективної професійної діяльності. 

Перспективою у подальшому дослідженні є визна-

чення моделі формування та розвитку професійної 

компетентності фармацевтів. 
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The essence and structure of professional competence of future specialists in the field of pharmacy 

I. S. Kovalchuk 

Abstract. The article is devoted to the analysis of such concepts as ꞌꞌcompetenceꞌꞌ, ꞌꞌcompetencyꞌꞌ and ꞌꞌprofessional competenceꞌꞌ. 

Types, qualities and components of professional competence are considered; the professional competencies of a pharmacist are de-

fined in accordance with the requirements of the World Health Organization (WHO). The article contains the results of an anony-

mous survey and the analysis of answers given by the students of Zhytomyr college of pharmacy on the distribution of priority posi-

tions of future professional activities. The factors that influence the process of forming the professional competences of future phar-

macists during their studies at the college have been identified. 
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